Задания для практических занятий
Задача 1.. По данным таблицы 1.1 дать экономическую оценку земельных ресурсов по областям РБ на основе методики академика С. Г. Струмилина.

Таблица 1.1
Урожайность и затраты на производство картофеля

по областям Беларуси*

	Область
	Урожайность, ц/га
	Затраты на 1 га посева, усл.ед.

	Брестская
	218
	300

	Витебская
	124
	450

	Гомельская
	190
	200

	Гродненская
	189
	380

	Минская
	188
	240

	Могилевская
	175
	350

	Республика Беларусь
	182
	320


* Замыкающие затраты на производство картофеля на 1га угодий составляют 1420 усл. ед.

Методика расчета

Экономическая оценка земель выполняется по формуле:
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где 
Оз – экономическая оценка 1 га земли;

К – средняя стоимость освоения 1 га земли по стране (приблизительно 177 усл. ед.);
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 – отношение урожайности к затратам на производство земледельческого продукта на оцениваемом участке; 
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 – отношение урожайности к затратам на производство земледельческого продукта в среднем по стране.

Задача 2. По данным выше приведенной таблицы провести экономическую оценку 1 га земли административных областей Беларуси на основе дифференциальной ренты. Исходя из полученных результатов, обосновать целесообразность отвода земель для нужд промышленного, гражданского строительства и других несельскохозяйственных целей.

Методика расчета

Расчет дифференциальной ренты проводится по формуле:
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где 
R – дифференциальная рента, усл. ед. / га;

Ззам, Зинд – замыкающие и индивидуальные затраты на производство продукции соответственно, усл. ед. / га.

Для экономической оценки земли используется следующая формула:
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где 
ОЗ – экономическая оценка 1 га сельхозугодий;

r – ставка банковского процента, равная 0,08.

Задача 3. Имеется 1 га сельхозугодий, где можно посадить:

· фруктовый сад (Ззам = 2100 усл. ед. / га, Зинд = 1500 усл. ед. / га);

· овощи (Ззам = 1000 усл. ед. / га, Зинд = 800 усл. ед. / га);

· использовать их в качестве пастбища (Ззам = 300 усл. ед. / га, Зинд = = 160 усл. ед. / га).

Оценить возможные направления распоряжения землей путем сопоставления экономической оценки 1 га сельхозугодий на базе дифференциальной ренты.

Формулы для решения те же, что и в задаче 2.

Задача 4.. По исходным данным табл. 4.1 проанализировать использование земельного фонда Республики Беларусь за период с 1980 по 2008 год. Для этого определить:

1) сельскохозяйственную освоенность территории, %;

2) распаханность, %;

3) построить графики, характеризующие динамику изменения сельскохозяйственных земель, земель государственного лесного фонда и земель, занятых болотами;

4) сделать выводы.

Таблица 4.1
Земельный фонд Республики Беларусь

	Виды земель
	Годы

	
	1980
	1985
	1990
	1995
	2000
	2003
	2008

	Общая площадь всех земель, тыс. га
	20759,5
	20759,5
	20759,5
	20759,6
	20759,6
	20759,8
	20759,8

	Сельскохозяйственных земель
	9727,9
	9719,8
	9414,8
	9338,8
	9257,7
	9106,7
	8944,7

	из них:

	Пахотных 
	6211,3
	6213,3
	6104,9
	6232,0
	6133,2
	5568,7
	5547,9

	Используемые под постоянные культуры
	1153,1
	151,1
	151,1
	146,5
	123,5
	120,1
	119,2

	Луговые
	1519,0
	1454,7
	1323,2
	1254,3
	1301,1
	3297,4*
	3289,7

	Земли государственного лесного фонда
	7542,4
	7355,2
	7383,4
	8277,5
	8436,8
	8263,7
	9035,0

	Земли под древесно-кустарниковой растительностью
	–
	–
	–
	–
	–
	486,5
	490,0

	водными объектами
	450,1
	441,6
	458,1
	473,2
	475,2
	477,4
	469,8

	Болотами
	924,6
	953,2
	948,8
	967,6
	964,3
	923,5
	894,1


Задача 5
1) Определить структуру водопотребления в областях Беларуси по видам хозяйственной деятельности.

2) Сопоставить удельный вес водопотребления на хозяйственно-питьевые нужды в общем объеме используемой воды.

3) Сделать выводы.
Таблица 5.1
Использование свежей воды на различные нужды в областях

Беларуси в 2008 г.
	Область, 
город
	всего
	По видам использования

	
	
	Хоз. питьевое водоснабжение
	производственные нужды
	С/х водопотребление
	орошение
	Рыбное хозяйство

	
	
	
	всего
	В т.ч питьевая
	
	
	

	Брестская
	231
	67
	28
	18
	18
	3
	115

	Витебская
	181
	62
	90
	14
	15
	0
	14

	Гомельская
	223
	83
	97
	27
	14
	
	28

	Гродненская
	141
	61
	54
	18
	18
	1
	7

	Минская 
	283
	78
	51
	32
	30
	1
	124

	Могилевская
	145
	64
	55
	17
	14
	0
	12

	г.Минск
	206
	158
	48
	28
	0
	0
	00

	Республика

Беларусь
	1410
	573
	423
	154
	109
	5
	300


Задача 6. По данным таблицы 6.2 определить приведенную массу годового выброса загрязняющих веществ в атмосферу.

Определить годовой экономический ущерб от выброса загрязняющих веществ в атмосферу. Полученные результаты занести в таблицу6.1.

Таблица 6.1
Величина экономического ущерба, причиняемого 

газовыми выбросами в атмосферу

	Территория
	Экономический ущерб, руб./год

	
	Скорость оседания частиц

	
	менее 1 см/с
	1-20 см/с

	Пашня
	
	

	Пригородная зона
	
	

	Санатории, курорты
	
	


Массы годового выброса загрязняющих веществ в атмосферу и показатель относительной их опасности даны в таблице 6.2
Таблица 6.2
Масса выброса загрязняющих веществ в атмосферу 

и показатель относительной их опасности

	Загрязняющее вещество
	Масса выброса загрязняющего вещества т/год
	Показатель относительной агрессивности примеси, усл. т/т

	Аммиак
	75,3
	10,4

	Пыль
	1 240,7
	25,0

	Сажа
	970,5
	41,5

	Сернистый ангидрид
	57,2
	22,0

	Окислы азота
	79,1
	41,1


Данные коэффициента относительной опасности загрязнения атмосферного воздуха над территориями различных типов и коэффициента рассеивания примеси в атмосфере в зависимости от скорости оседания частиц даны в таблице 6.3
Таблица 6.3
Коэффициент относительной опасности загрязнения атмосферного воздуха
и коэффициент рассеивания примеси в атмосфере

	Территория
	Коэффициент относительной опасности загрязнения атмосферного воздуха
	Коэффициент рассеивания примеси

	
	
	Скорость оседания частиц

	
	
	менее 1 см/с
	1-20 см/с

	Пашня
	0,15
	0,08
	0,894

	Пригородная зона
	8,0
	0,08
	0,894

	Санатории, курорты
	10,0
	0,08
	0,894


Пояснения к заданию. При определении эффективности мероприятий по рациональному использованию природных ресурсов возникает необходимость количественного определения ущерба, наносимого природной среде и природопользователю.

Приведенную массу годового выброса загрязняющих веществ в атмосферу определяют по формуле:
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где 
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 – приведенная масса годового выброса загрязняющих веществ, усл. т;
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 – показатель относительной агрессивности примесей, усл. т/т; 
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 – фактическая масса выброса загрязняющего вещества, т/год.

Экономический ущерб, причиняемый выбросами загрязняющих веществ в атмосферу, определяется по формуле:
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где 
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 – экономический ущерб, руб./год; 
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 – константа оценки ущерба от годового выброса загрязняющих веществ в атмосферу (численное значение равно х руб. / усл. т); 
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 – коэффициент относительной опасности загрязнения атмосферного воздуха над территориями различных типов; 
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 – коэффициент рассеивания примеси в зависимости от скорости оседания частиц; 
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 – приведенная масса годового выброса загрязняющих веществ, усл. т.

Задача 7. Рассчитать предотвращенный экономический ущерб в результате строительства на участке реки (номер варианта в таблице 7.1) водоохранных сооружений, а также экономическую эффективность затрат на строительство, Данные для расчетов приведены в таблицах 7.2, 7.3
Таблица 7.1
	Объем сточных вод, значение коэффициента (σк), капитальные вложения (К) 
и эксплуатационные расходы(С)

Показатель
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Объем сточных вод, млн.м3
Тип 1
	5
	6
	4
	8
	10
	15
	14
	40
	30
	11

	Тип 2
	8
	9
	7
	10
	20
	20
	10
	10
	25
	10

	Значение (σк)
	0,18
	0,22
	0,47
	0,50
	0,58
	1,84
	1,75
	2,33
	0,99
	1,63

	Капитальные вложения (К), 

млн. усл. ед.
	5,0
	6,0
	4,0
	6,2
	12,0
	12,2
	10,0
	20,0
	22,0
	11,8

	Эксплуатационные расходы (С), млн. усл.ед
	0,3
	0,4
	0,25
	0,5
	0,7
	0,7
	0,6
	1,2
	1,4
	0,6


Таблица 7.2.
Концентрация загрязняющих веществ 
в сточных водах до очистки, г/м3
	Вещество
	Тип сточных вод
	Значение Аt,

усл.т/т

	
	1-й (Сj1)
	2-й (Cj2)
	

	Взвешенные частицы
	300,0
	200,0
	0,05

	БПК
	200,0
	800,0
	0,33

	СПАВ
	6,0
	4,0
	2,0

	Нефть
	0,7
	0,1
	20,0

	Масло
	3,0
	0,2
	100,0

	Азот общий
	35,0
	2,0
	0,1

	Сульфаты
	50,0
	146,0
	0,002

	Хлориды
	40,0
	–
	0,003

	Железо
	0,6
	–
	2,0

	Медь
	–
	0,01
	100,0

	Цинк
	0,05
	0,02
	100,0

	Формальдегид
	–
	38,0
	10,0

	Ацетофенол
	–
	30,0
	10,0

	Бутиловый спирт
	–
	28,0
	33,3

	Изопрен
	–
	1,5
	200,0


Таблица 7.3
Концентрация загрязняющих веществ в сточных водах после очистки, г/м3
	Вещество
	Тип сточных вод

	
	1-й (Сj1)
	2-й (Cj2)

	Взвешенные частицы
	130,0
	160,0

	БПК
	90,0
	100,0

	СПАВ
	3,0
	2,0

	Нефть
	0,2
	–

	Масло
	0,1
	0,1

	Азот общий
	10,0
	0,3

	Сульфаты
	20,0
	–

	Хлориды
	16,0
	–


Методика расчета

1. Общая экономическая эффективность капитальных затрат на водоохраных мероприятия (Э) рассчитывается по формуле:

Э = Р/(С + К∙r),

где 
Р – экономический результат проведения водоохранного мероприятия; 

С – эксплуатационные (текущие) расходы на охрану вод; 

К – капитальные вложения на строительство водоохранного сооружения;

r – норматив эффективности капитальных вложений, равный 0,12.

2. Результатом проведения водоохранного мероприятия является предотвращенный ущерб (Р) от снижения количества попадающих в водоем загрязняющих веществ после очистке сточных вод:

Р = Y1 - Y2,

где 
Y1 – ущерб от сброса загрязненных сточных вод; 

Y2 – остаточный ущерб от сброса в водоем очищенных сточных вод.

3. Ущерб (Y) от сброса загрязненных стоков в k-й водохозяйственный участок некоторым источником (предприятием, населенным пунктом) определяется следующим образом:
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где 
( – множитель, численное значение которого равно 400 усл.ед./усл.т; 

(k – константа, имеющая разное значение для различных водохозяйственных участков; 

М – приведенная масса годового сброса загрязняющих веществ в k-й водохозяйственный участок, усл.т в год.

Приведенная масса годового сброса М вычисляется по формуле:
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где 
Аi – показатель относительной опасности сброса i-го вещества в водоемы, усл.т/т; 

mij – общая масса годового сброса i-го вещества источником загрязнения, т/га;

i (1, 2,…,n) – номер сбрасываемой примеси; 

n – общее число примесей, сбрасываемых данным источником.

Общая масса годового сброса источником загрязнения i-го вещества вычисляется по формуле:
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где 
Сij – концентрация i-го вещества в сточных водах j- го типа, г/м3; 

Vj – объем годового сброса сточных вод j-го типа данным источником, м3/год.

Задача 8. Обосновать целесообразность проведение комплекса противоэрозионных мероприятий (террасирование, облесение склонов, строительство противоэрозионных сооружений) на нарушенных сельскохозяйственных угодьях, если известно, что капитальные вложения для их проведения составляют 17500 тыс. усл. ед., эксплуатационные расходы – 300 тыс. усл. ед., нормативный коэффициент r = 0,08.

Данные о площади эродированных земель и удельных показателях годового ущерба от эрозии почв представлены в таблицах8.1 и 8.2.

Таблица 8.1
Площадь эродированных земель и ее распределение по видам угодий

	Вид угодий
	Водная эрозия угодий, тыс. га
	Дефляция

	
	Степень смытости почв
	

	
	слабо-

смытые
	средне-

смытые
	сильно-

смытые
	овраги
	

	Пашня
	23,0
	8,0
	2,0
	0,1
	0,9

	Сады
	0,5
	0,2
	0,1
	–
	–

	Сенокосы и пастбища
	1,5
	0,8
	0,0
	0,01
	–


Таблица 8.2
Удельные показатели годового ущерба от эрозии почв
	Вид угодий
	Удельный показатель ущерба, усл. ед./га

	
	Водная эрозия угодий, тыс. га
	Дефляция

	
	Степень смытости почв
	

	
	слабо-

смытые
	средне-

смытые
	сильно-

смытые
	овраги
	

	Пашня
	54,6
	149,3
	175,9
	39545,3
	3,2

	Сады
	48,4
	131,2
	154,2
	–
	–

	Сенокосы и пастбища
	48,5
	130,9
	153,9
	24902,1
	–


Методика расчета

Для обоснования целесообразности проведения комплекса противоэрозионных мероприятий нужно рассчитать годовой экономический эффект (Э) от их реализации.

Э = Yпр - (С + К·r),

где 
Yпр – предотвращенный ущерб; 

С – эксплуатационные расходы; 

К – капитальные вложения на осуществление мероприятий;

r – норматив эффективности.
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где 
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 – удельный годовой ущерб от эрозии почв, усл. ед./га; 

S – площадь эродированных земель; 

i (1,2,…N) – степень эродированности земель; 

j (1,2,…M) – количество видов сельхозугодий.

ТЕМЫ РЕФЕРАТОВ
1. Эколого-экономическое содержание природопользования. 

2. Основные задачи научно-технического прогресса в природопользовании и охране природы.

3. Социально-экономические проблемы природопользования.

4. Экологизация общественного сознания.

5. Основные проблемы охраны окружающей среды Беларуси.

6. Воздействие антропогенных изменений среды на здоровье и социально-трудовой потенциал.

7. Научно-технический прогресс и тенденции изменения биосферы.

8. Техногенный тип экономического развития.

9. Природно-ресурсный потенциал РБ.

10. Экологизация различных отраслей хозяйственного и общественного развития.

11. Техногенные поражения.

12. Экологическая безопасность РБ.

13. Продовольственная безопасность РБ.

14. Экология и здоровье человека.

15. Общественное экологическое движение.

16. Роль природных ресурсов в развитии и размещении производительных сил.

17. Национальная стратегия устойчивого развития Беларуси и проблемы ее реализации.

18. Проблема ресурсов в современных экономических и научно-тех​нических условиях: оптимистические и пессимистические прогнозы.

19. Качество окружающей среды как общественное благо.

20. Учет экологического фактора в рамках современной международной торговли.

21. Современная дискуссия о взаимосвязи и противоречиях экологической и торговой политики.

22. Формирование экономического механизма рационального природопользования и охраны окружающей среды в РБ.

23. Современные экологические проблемы РБ.

24. Международные обязательства РБ в области охраны окружающей среды.

25. Природоохранная деятельность и ресурсосбережение.

26. Необходимость определения экономической ценности природных ресурсов.

27. Хозяйственный механизм природопользования.

28. Природоохранная деятельность и ресурсосбережение.

29. Основные задачи НТП в природопользовании и охране природы.

30. Роль НТП в формировании экологической обстановки в регионе.

31. Глобальная стратегия экологического развития. 

32. Международное сотрудничество в области экологии.

34. Основные направления концепции национального стратегического развития. 

35. Природоохранные затраты, сущность, классификация.

36. Роль государства в решении экологических проблем.

37. Международное сотрудничество РБ в области ООС.

38. Безотходные и малоотходные производственные процессы.

39. Глобальные экологические проблемы.

40. Экологическая политика индустриально развитых стран.

41. Экологическая политика развивающихся стран.

42. Необходимость и проблемы экономической оценки экологических благ и природных ресурсов.

43. Управление экологическими рисками.


44. Экологические экстерналии.

45. Проблемы земельных ресурсов РБ.

46. Развитие экотуризма в РБ.
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